



市水利局全力做好水旱灾害防御工作



本报讯 (记者 彭慧 通讯员 杨洋 文/图)7月以来,我国多省发生严重洪涝灾害,习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,省委、省政府、市委、市政府多次对防汛救灾工作进行部署。目前,我市进入“七下八上”防汛关键期,极端天气和洪涝灾害随时可能发生,做好水旱灾害防御工作成为当前水利系统的首要任务。市水利局按照“压实责任、勇于担当、深入一线、靠前指挥”的工作要求,立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,把防汛各项工作进一步做细、做实、做深,努力实现“一个确保、三个不发生”的目标。

扎实开展汛前安全检查。该局印发《2020年防汛安全大检查工作通知》,处级领导分包县,深入辖区实地督导,重点对主要河道、防洪工程、病险涵闸、应急通讯、防汛物料等进行检查(如图),查出河道险工险段194处、病险闸226座。该局要求相关部门对能及时解决的,汛前必须整改到位,对一时不能完成整改的,要制订防汛抢险预案,落实防汛责任人。

扎实做好水情旱情监测预报预警工作。该局加强与气象、水文等部门的联系,充分利用技术手段,提高预报精准度,提前对可能发生的重大汛情、旱情作出预判,及时发布预警,为水旱灾害防御决策提供支撑;严格执行汛期24小时值班和领导带班制,保持24小时通信畅通,切实做好信息上传下达工作,确保汛情、汛令第一时间传达到位。

扎实做好水工程调度工作。针对5月份全市出现的较重旱情,该局积极调

度全市大中型水闸和大中型灌区,引沙颍河、贾鲁河等过境水对各县(市、区)引水补源约1亿立方米,有效缓解了旱情。进入主汛期后,为确保防洪排涝安全,该局要求沙河周口闸、槐店闸、颍河黄桥闸等水闸的蓄水位严格按照汛限水位标准,严禁超汛限水位运行;对鉴定为IV类的病险水闸,要求闸门全部高启,防止出现启闭不及时现象,确保河道洪水及时下泄。

为应急抢险提供技术支撑。该局制订了沙颍河、贾鲁河、涡惠河、黑河、汾泉河等骨干河道水旱灾害防御预案,完善了超标准洪水防御预案并按程序报批,持续开展了防汛技术、防汛知识培训及防洪演练。截至目前,全市累计组织演练12次,参与人数715人,组织培训8次,参与人数567人。该局充分发挥行业优势,建立

水旱灾害防御专家库,及时向专家通报实时雨情、水情、汛情、旱情;针对重要雨情、水情,组织专家进行会商,发挥好专家团的“参谋部”“智囊团”作用,为科学决策提供技术支持;采取动态管理与静态储备相结合的方式储备防汛物资,实行专库专人管理,制定调运管理办法,明确料物调拨程序,确保防汛物资管得好、调得出、用得上。

项城市水利局开启水旱灾害防御备战模式

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 丁月良)目前正值“七下八上”关键时期。7月以来,项城市水利局立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,坚持疫情防控与备汛工作两手抓、两不误,未雨绸缪,精准调度,全面开启水旱灾害防御备战模式。

为做好防汛工作,该局提前对水旱灾害防御工作进行部署,要求全体人员克服麻痹思想,保持清醒认识,营造“汛期不过,备汛不止”的氛围。进入主汛期后,该局进一步加强与水文、气象等部门

的联系,密切监视天气变化,随时掌握上游来水、水位涨落、水库蓄泄等情况,加密监测频次,多次召开防御会议,适时启动防汛应急预案,确保人民群众生命财产安全。

按照“分级负责、属地管理”的原则,该局明确全市124座各类水闸行政责任人、技术责任人和巡查责任人“三个责任人”,落实水闸管护员248名,主汛期实行昼夜值班制,确保防汛无死角、无遗漏;成立专项检查组对全市各

类水利工程和在建涉水工程进行专项督查。各河道管理单位组织力量对河道堤防、水闸等重点部位及关键设施进行全面检查,及时消除安全隐患。水旱灾害防御专家组严阵以待,参与水情监测预警、水工程调度和防御洪水抢险会商,为防汛抗洪抢险提供技术支持。

按照“横向到边、纵向到底,不漏死角、不留盲区”的要求,该局对全市度汛工程进行“拉网式”排查,逐项落实

整改责任,及时消除隐患,确保汛期各类型水利工程安全运行;组织大型挖掘机对李寨董桥段阻水水草进行打捞清理,保证行洪畅通;认真做好汾河段、谷河段巡堤查险,密切关注水位,适时做好水闸启闭,确保排涝及时排、河水不倒灌。

该局严格执行24小时领导带班、双人双岗值班制,做到不脱岗、不漏岗,准确掌握工情、水情、雨情,做好各项观测记录和上报工作,确保汛期安全。

商水县水利局全力以赴迎汛 确保河道安澜

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王安才 王龙)眼下正值防汛“七下八上”关键时期。7月以来,商水县水利局坚持防汛无小事、责任大于天,立足防大汛、抗大洪、抢大险,积极做好防汛各项准备工作,确保沙河河道安全。

该局深刻认识到防汛工作的重要性,认真学习习近平总书记的重要批示精神,进一步提升政治站位,增强责任感和紧迫感。该局成立由局长任组长的领

导小组,层层落实责任制,按照“有汛无汛按有汛准备、大汛小汛按大汛准备”的思路,切实做好各项工作。

4月以来,该局组织技术人员对沙河及其他河道重点工程进行检查,重点检查河道隐患、水闸能否正常启闭等,检查结果登记造册,责任到人,对能整改的问题,及时组织人员进行整改,消除安全隐患;对暂时不能整改的,把可能出现的情况纳入抢险预案。

该局联合应急部门制订《商水县沙河防洪预案》《商水县汾河防洪预案》《商水县沙河重点险工抢险预案》等,做到遇险不慌、临危不乱;抽调28人组成技术骨干队伍,参加抗洪抢险实战演练和防汛技术培训,进一步提高防汛应急处置能力。

在防汛物料储备上,该局储备编织袋42万条、铅丝45吨、方木100立方米、大砂750立方米、块石16300立方

米、石子750立方米、细绳1000公斤、发电机4台。县人武部成立民兵突击队,与上级武警部队提前对接。各乡镇组建抢险突击队,做到来之能战、战之能胜。

5月15日以来,该局落实24小时防汛值班、领导带班制、责任追究制,确保通讯畅通、上情下达、下情上报;利用短信、微信等平台,迅速上报紧急情况,科学决策,做到有水情无险情、有险情无灾情,确保河道安澜。

太康县水利局五举措筑牢水旱灾害防御屏障

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 李晓磊)为贯彻落实习近平总书记防汛救灾工作重要指示精神和省、市关于防汛工作的部署,确保汛期人民群众生命财产安全,7月以来,太康县水利局科学调度,统筹安排,扎实开展水旱灾害防治备战工作。

进一步完善防汛应急预案。为迎战可能出现的暴雨洪水,确保度汛工程万无一失,该局修订完善13条骨干河道防洪预案和工程调度运用计划,对重点堤

防、险工段、病险水闸、涵闸组织技术人员进行实地查勘,根据工程现状,进一步细化防汛预案,力争对洪涝灾害可能导致的险情做到心中有数,确保遇洪水和大汛有组织、有抢险队伍、有措施、有充足的物料储备。

开展度汛工程再排查。按照省、市防汛工作部署,该局对13条骨干河道、11座中型节制闸、107座防洪除涝涵闸开展“拉网式”检查,对各类险情隐患登记造册,对涉及河道的违建房屋,结合

河道“清四乱”工作全部清除,对短期内整改确有困难的险工隐患,制订《汛期险工抢险预案》和《险工防洪预案》,明确专人盯守,确保汛期安全。

开展演练,做好防汛抢险准备。该局成立80人的防汛抢险应急队,开展河道堤防巡查、管涌抢险、河道堤防坍塌抢险、水上救生、搭建帐篷等实战演练,切实做好防大汛、抢大险、抗大洪、救大灾的各项准备工作。

充实人员,落实防汛值班制度。该

局进一步充实各闸管所和防汛值班室人员,严格落实24小时值班和领导带班制度,认真做好汛期雨情、水情、工情、灾情的统计上报工作,确保各级即时掌握汛情。

加强督查,严格落实问题整改。县水利系统主要负责同志带队督查,对险工段修复现场督战,对重点水闸运行情况实地查看,对落实汛期值班情况逐一检查,发现问题现场办公,确保汛前整改到位。

川汇区水利局开展廉政教育活动

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 卜太峰)为庆祝中国共产党成立99周年,近日,川汇区水利局组织20多名党员干部到吉鸿昌将军纪念馆开展“牢记初心使命、争当出色先锋”主题党日活动。

活动中,该局全体党员面对党旗庄

严宣誓,表达对党忠诚、为共产主义事业奋斗终生的决心。该局党组书记李海涛以《运用主题教育成果,推动当前重点工作》为题,为全体党员干部上党课,要求全体党员牢记党的宗旨,坚决做到勤政廉政。

随后,该局全体党员仔细观看纪念馆内的资料和文物,了解吉鸿昌将军的成长经历和革命历程,认真聆听先烈们的感人事迹,切身感受革命先烈的爱国情怀和崇高思想,深刻领悟革命先烈“做官即不许发财”的崇高思想,坚定了

理想信念,增强了党员意识。

党员干部纷纷表示,要时刻牢记入党誓言,继承革命遗志,不忘初心、牢记使命,勇担重任、廉洁从政,积极发挥水利部门的职能作用,在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。

郸城县水利局认真贯彻落实全省河长述职视频会议精神

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 薛成洲)近日,郸城县水利局召开专题会议,认真学习省河长述职视频会议精神,部署今年河长制工作。

会议指出,要提高站位,高度重视,全面推行河长制,增强忧患意识,牢牢坚持人民至上、生命至上,把确保河湖安全作为头等大事,既立足当前,时刻做好防大汛、抗大灾的准备,又着眼长远,切实把各项措施落到实处。近年来,郸城县委、县政府认真落实河长制要求,整治了

一批长期攻而未克的顽瘴痼疾,河流水质保护、河流管护等工作取得了阶段性成果。

会议强调,要牢记“每条河流要有‘河长’”的要求,坚决扛稳河长政治责任,切实提高政治站位,认真贯彻落实全省河长述职视频会议精神,系统推进河长制各项工作,夺取防汛工作全面胜利。要践行“绿水青山就是金山银山”的理念,推动河流治理取得新突破。要开展专项行动,深入开展河湖

“清四乱”专项整治,扎实开展河道非法采砂专项整治,认真开展河道岸线利用项目专项整治,加快推进河湖划界工作,解决突出问题。要把人民群众生命安全放在第一位,加强预警监测,提升应急能力,健全协同机制,严明纪律,确保安全度汛。

会议指出,要锤炼“打铁还需自身硬”的作风,为推进河长制各项工作提供坚强保障。要加强领导,压实责任,以全面推进河长制为抓手,落实巡河要求,及

时协调解决河流问题。要强化协作,形成合力,勇于担当作为,持续完善“河长+检察长”模式,善于运用司法的力量,推动各项责任落到实处。要加大督导力度,严肃问责,健全完善考核评价机制,倒逼各级河长履职尽责。要把河湖乱象整治和水资源节约集约利用相结合,建设充满活力的健康河湖。坚持系统治理,强力治砂、全面治乱、全力治污、持续治岸,让河湖的水体活起来、水质好起来,综合功能和生态效益发挥出来。

西华县水利局

多举措做好防汛备汛工作

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王凯)

今年以来,西华县水利局迅速行动,牢固树立防大汛、抢大险的意识,早行动、抓主动,采取多项措施,确保河道汛期安全。

该局组织人员对骨干河道、水闸、堤防开展徒步汛前普查,及时解决突出问题,对不能立即解决的,制订防御抢险预案,就沙河、贾鲁河等重点河道和颍河14处重点险工制订了《度汛措施及防汛抢险方案》。

该局投入290万元,于汛前完成了姜堂险工堤防加固工程,沙河刘营、柳渠等4处抢险备石工程,刘纂险工加固等4处除险加固工程。

为防御超标准洪水,安全转移群众,增强群众的安全意识,该局修订完善《防御沙河超标准洪水分滞洪预案》。在逍遙镇张湾和西夏镇前集村组织滞洪区群众开展转移演练,确保超标准洪水来临时有序转移群众,保障群众

生命财产安全。

该局成立30人的抢险应急队,各河道管理单位组建抢险技术小组,集中进行技术培训,确保出现险情时及时提供抢险技术支撑;对抢险技术人员、突击队长等进行抢险专业知识培训和演练,确保抢险时拉得出、抢得住;提前储备铅丝45吨、编织袋16万条、救生衣450件、救生快艇11艘、防汛块石2320立方米、发电机5台。

该局水政执法人员在宣传贯彻《防洪法》的同时,坚决打击破坏防洪工程和影响行洪安全的行为,在纪检监察、公安等部门的配合下,对颍河、沙河等河道内非法取土和其他破坏河道的违法行为进行打击,有效遏制杜绝破坏堤防安全的行为;对辖区河道开展“清四乱”专项整治,消除影响河道生态安全和防洪安全的隐患,确保河道行洪安全。

淮阳区水利局

未雨绸缪做好防汛救灾工作

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 柴伟)

目前,我市进入“七下八上”防汛关键期。

7月以来,淮阳区水利局以习近平总书记的指示精神和各级防汛工作要求为指导,扛起防汛救灾政治责任,牢固树立“人民至上、生命至上”的理念,把防汛工作作为当前各项工作的重中之重,做好全度汛各项准备工作。

该局对河道、险工段、水利工程、涉河在建工程、城市排水管网、农村危房进行全面排查,做到早发现、早报告、早处置;落实各级防汛责任人,对排查工作流于形式造成重大险情,给人民群众生命财产安全造成重大损失的,坚决追究责任、绝不姑息。

根据今年防汛工作新形势新要求,该局进一步推进预案体系建设,形成“纵向到底,横向到边”的预案体系;加

强针对性演练,确保一旦发生险情,物资装备能够调得出、用得上,人员队伍能够拉得出、冲得上。

该局加快推进河道、沟渠、排水管网清障工作,完善防洪排涝体系,统筹调度水利工程,合理实施“拦、分、蓄、滞、排”措施,确保低洼区排水畅通和雨水资源有效利用。

该局工作人员各司其职、密切配合、通力协作,实行统一领导、统一指挥、统一协调、统一行动的防汛工作机制,切实提高处置突发事件的应急能力,构筑防汛救灾的坚强防线。

区防办对各部门防汛工作进行督导检查,对发现的问题及时通报、整改。各部门制定了防汛值班制度,严肃工作纪律,及时关注雨情、水情、汛情,准确上传下达防汛信息,确保安全度汛。

扶沟县水利局

扎实备汛 确保汛期安全

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 高奋进)

进入汛期以来,针对今年严峻的防汛形势,扶沟县委、县政府高度重视,及时召开了全县防汛抗旱工作动员会。

扶沟县水利局结合实际,多措并举,确保全县防汛工作稳步推进。

6月初,扶沟县、县政府召开了全县防汛抗旱工作动员会,成立了由县长任指挥长、副县长为副指挥长、35个成员单位负责人为成员的防汛抗旱指挥部成员,下达了《扶沟县2020年防汛抗旱工作方案》《扶沟县防洪抗旱责任分工及工作职责》《扶沟县重点险工险段防汛抢险预案》等通知,签订了防汛工作责任书,各单位成立了防汛分队。

4月以来,该局积极筹措资金购买防汛物资,提前疏浚渠系和城市下水道,购买编织袋3万条、木桩300根、铁丝10吨,确保物资设备处于良好待用状态。

针对近几年没出现汛情,该局层

动员,克服麻痹思想,立足防大汛、抗大灾、抢大险,做到宁可信其有,不可信其无;成立23个防汛抢险应急分队,统一协调指挥,确保召之即来、来之能战、战之必胜;实行防汛24小时制值班制度,做到上情下达、下情上达。

该局科学制订预案,确保关键时刻人员拉得出、物料供得上;对排查出的5处河道险工段、城市防汛、企业防汛及田间积水问题逐项分析研判,能解决的及时处理,一时解决不了的,制订应急处置预案,力争做到大汛之年无灾情、战胜灾害夺丰收。

沈丘县水利局

保持临战状态 确保安全度汛

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王子磊 张玲玲)

近日,沈丘县水利局认真学习贯彻习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作的重要指示精神和全省防汛抗洪救灾工作视频会议精神,

研究部署全县防汛工作。

该局加大对县域河流的巡防力度,

紧盯河道、沟渠、水利工程排查工作,

围绕“发生汛情不打乱仗、标准水利工程不出意外、各类水闸不能失事”的目标,

在前期巡查的基础上,抓实抓细各环节

工作;进一步深挖风险隐患苗头,坚持

问题导向和底线思维,进一步排查当前

全县防汛工作中存在的问题,对全县节制水闸、除涝涵闸和骨干河道险工段进行再排查(如图),做到早发现、早处置、早解决;采取有力措施,根据全县防汛形势发展变化,紧盯排查出的风险隐患,精准施策;对已经明确的防汛工作,压实责任,勇于担当,务实开展工作,确保干一件成一件。

此外,该局领导干部带队深入一线,靠前指挥,督导检查全县河流防汛工作,针对雨区北抬趋势,把河流防汛工作作为下阶段重点工作,确保汛期人民群众生命财产安全。